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Seminar „Menschenwürde als Rechtsbegriff“
Die „Würde“ der Menschen bildet einen Leitbegriff der modernen nationalen, supranationalen und internationalen Rechtsarchitektur. Gleichzeitig bildet „Würde“ einen der schwierigsten und umstrittensten Begriffe des Rechts der Gegenwart. Das Seminar versucht, den Gehalt des Begriffs im staatlichen und überstaatlichen Rahmen auszuloten. Dazu werden die historischen, philosophischen, theoretischen und soziologischen Voraussetzungen der Entwicklung der Menschenwürdeidee rekapituliert. Beispielhafte Konkretisierungen werden international vergleichend analysiert. Schliesslich wird die Verwendung des Begriffs anhand von politisch, ethisch und rechtlich besonders strittigen Fragen überprüft (z.B. Todesstrafe, Folter, Schwangerschaftsabbruch, individuelle Autonomie, Hate Speech, Diskriminierungsverbote, soziale Rechte, demokratische Rechte).
Das Seminar wird gemeinsam mit Prof. Dr. András Sajό, Richter am Europäischen Gerichtshof für Menschenrechte unterrichtet. Es wird als Blockveranstaltung in Zürich abgehalten. Sprache für Unterricht und Arbeiten ist Deutsch, Englisch oder Französisch. Masterarbeiten können nach Absprache im Themenbereich des Seminars angefertigt werden.
Eine Vorbesprechung findet am 7. April 2011 statt, Raum und Zeit wird noch bekannt gegeben. Anmeldungen können per Email übermittelt werden, die endgültige Themenvergabe erfolgt am 7. April 2011.

Für Rückfragen und Anmeldungen wenden Sie sich bitte an Frau Marlis Henze, marlis.henze@rwi.uzh.ch oder Herrn Peter Gailhofer peter.gailhofer@rwi.uzh.ch
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